

Дорогами Гражданской войны в Якутии 1922-1923 годов (проект картирования местности с помощью 3 D моделирования)

*«Такова трагическая природа мира –
Вместе с героем рождается его противник».*

Эрнст Юнгер

Для моего поколения Гражданская война – это уже история, которую мы знаем по книгам и фильмам. Война – это невозвратимые потери, гибель людей, человеческое горе.

Это период в истории страны, характеризующийся борьбой между представителями старого и нового порядка — белыми и красными. Первые желали восстановить царскую власть, вторые стремились к установлению справедливого режима для всех сословий, но прежде всего, для крестьян и рабочих.

Гражданская война быстро охватила всю территорию страны. Пожар братоубийственной гражданской войны не обошла и Якутию. Через наслега Амгинского улуса прошли огненным смерчем сражения: повстанчества (август 1921г.- октябрь 1922г.), **пепеляевского движения** (октябрь 1922г. – июнь 1923г.), тунгусского восстания «артемьевщины» (май 1924г.-август 1925г.) и движения конфедералистов «ксенофонтовщины» (ноябрь 1927 г. – февраль 1928г.).

Яркой и трагичной страницей Гражданской войны в Якутии является героическая оборона Сабыл-Сыбыы протяженностью 18 дней - с 13 февраля по 3 марта 1923 год, названная “ледовой осадой”. История человечества не знала подобного мужества, стойкости, убежденности в правоте своего дела, такого единения людей. Этот бой поставил точку гражданской войне в России, однако нигде в исторической литературе практически не упоминается. Преподносится на уровне района, республики и в редких исследованиях и очерках. Например, в книге Ивана Яковлевича Строда “В якутской тайге” и Леонида Юзефовича “Зимняя дорога”.

Работа по сбору материала по данной теме является **актуальной**, приближается знаменательная дата – 100-летие основания Якутской Автономной Советской Социалистической Республики (22 апреля 1922 года) и 99 –летие героической обороны Сабыл Сыбыы (13 февраля 1923г. – 3 марта 1923г.), которая была решающим фактором гражданской войны в Якутии.

Цель моего исследования: Изучить и проанализировать все факты из различных источников дороги гражданской войны в Якутии, реконструкции исторического события. Создать картирование местности с помощью 3D моделирования, где размещены данные

о территории боевых действий в период 1922г. по 1923г. местности боя Сабыл -Сыбы с целью воссоздания наиболее полной картины ледовой осады.

Задачи:

- собрать и систематизировать материал о Гражданской войне в Якутии периода 1922г. по 1923г.

- отразить в своей работе боевой путь двух исторических фигур: красного командира И.Я.Строда и белого генерала А.Н.Пепеляева.

Новизна: впервые создание карты местности дорог гражданской войны периода 1922 г. и 1923г. с помощью 3D моделирования

Практическая значимость работы состоит в воспитании юного поколения уважению к истории своего края и предшествующим поколениям.

Гражданская война в Якутии была разрушительной, жадно выхватывая свои жертвы как из рядов противоборствующих сторон, так и среди мирного населения.

И в такое время в обстановке осадного военного положения создавалась Якутская Автономная Советская Социалистическая Республика. 22 апреля 1922 года на торжественном заседании президиума Якутского губбюро РКП(б) принят Манифест Ревкома ЯАССР об объявлении Якутской области Автономной Социалистической Советской Республикой.

С созданием Якутской Автономной Советской Социалистической Республики, после ряда сокрушительных поражений повстанцев частями Красной Армии, изменением политики по отношению к местному населению и объявлением амнистии, повстанчество пошло на убыль. Большая часть повстанцев, начали возвращаться к мирной жизни.

Казалось бы, что вооруженная борьба за власть в Якутии закончилась победой большевиков, но с востока двигался отряд генерала Пепеляева.

Генерал Анатолий Пепеляев после поражения Первой Сибирской Армии (колчаковские войска) убежал в Маньчжурию. К нему поступали предложения, как от белых, так и от красных о сотрудничестве. Но он отказывался от предложений.

Тем необъяснимой было его неожиданное согласие в конце лета 1922 года на предложение представителей якутской буржуазии (купцы Г.Никифоров, И.Антипин, С.Попов, Г.Ефимов, А.М.Кушнарев) оказать военную поддержку антисоветскому восстанию, охватившему восточные районы Якутии.

Целью было свержение советской власти и ликвидация Якутской АССР. С отрядом в 700 человек в предпоследний день августа 1922 года он отплыл из Владивостока в порт Аян. В планах было, высадившись на берегу Охотского моря, - дойти до Якутска, взять город, от Якутска двигаться к Иркутску.

Получив первые сведения о высадке генерала Пепеляева в Аяне, обком партии и военное командование ЯАССР приняли срочные меры для защиты территории и населения республики. Командующий вооруженных сил ЯАССР Байкалов Карл Карлович поставил задачу «ликвидировать врага быстро, слаженно, дисциплинированно...». Байкалов считал генерала Пепеляева серьезным противником, имевшим большой военный опыт и хорошее вооружение. В отряде генерала Пепеляева были роты, состоящие исключительно из офицеров.

Пепеляев высадился в порт Аян 16 сентября 1922 года. К нему присоединился Коробейников с остатками повстанцев численностью около 250 штыков. По прибытии в Аян в Охотск генералом Пепеляевым были командированы 8 офицеров во главе с генерал-майором Ракитиным и Д.Т.Борисовым с целью организации контрреволюционных сил и похода на город Якутск. Сам Пепеляев решил организовать партизанские отряды в районе военных действий (река Амга) с целью распыления сил противника, нанести удар на главном направлении. Большую надежду он возлагал на повстанческие отряды Михаила Артемьева, который находился в территории Усть-Майи.

С целью препятствования проникновению пепеляевцев в центральные улусы республики, 12 сентября 1922 года военное командование ЯАССР под руководством К.К. Байкалова создали Восточный боевой участок (ВБУ). Начальником участка назначили Ефима Ивановича Курашова. Красноармейские части вошедшие в состав ВБУ были разбросаны мелкими гарнизонами и заставами. В основном они действовали в двух направлениях: Аянском и Охотском. В Аянском направлении оперировала Петропавловская группа комбата Дмитриева. Военное командование поставила перед ними серьезные задачи по закрытию пути пепеляевцам по реке Мая, а также по очищению междуречья рек Нуотара и Мили от остатков коробейниковских отрядов. В этом же направлении в селе Амга находился сводный отряд под командованием А.С. Суторихина, численностью 203 красноармейца, при 8 пулеметах.

Гарнизон Амги был сосредоточен по следующим заставам: в Абаге – 20 штыков, Боллогуре – 15, в районе Марылаха – 60, в Павловском -30. В Чурапче стоял отряд Т.Иванова -76 человек вооруженных 3-я легкими и 2-я тяжелыми пулеметами, 70-тью винтовками с большим запасом патронов и гранат. В Алданском (ныне Охотский перевоз) стояла группа под командованием Аузена в 53 штыка при 1 тяжелых и 2 легком пулемете, 45 винтовок. Экспедиционный отряд Липягова преследовавший остатки армии Коробейникова в Охотском направлении и застрявший в Аллах-Юне насчитывал 203 человека при 3 тяжелых и 15 легких пулеметах с большим запасом боеприпасов. Таким образом, вместе с отрядами Строда и Забрусского в 256 штыков, 6 пулеметов и 2-х орудиях общая численность ВБУ составляла 1046 красноармейцев при 2 орудиях 15 тяжелых, 36 легких пулеметах. Отряд Строда прибыл в Амгу 12 января, а через несколько дней поступил приказ командующего войсками К.К.Байкалова: «отряду оставаться в Амге до распоряжения и немедленно приступить к укреплению Слободы». Волею судьбы территория Амгинского улуса вновь стала ареной кровопролитных сражений. Пленум обкома партии направил 40 партийных работников для усиления действующих частей, а П.А.Ойунского направить в центр ВБУ Чурапчу «для работы по укреплению и

политического состояния района», так как по словам М.К. Аммосова, нахождение его на фронте и в полевом штабе будет иметь огромное значение».

Чтобы не допустить проникновения отрядов Пепеляева и Ракитина в центральные улусы Якутии, 23 января 1923 года Карл Карлович Байкалов издал приказ о сосредоточении красных частей в районе Чурапча-Амга.

Не позднее 7 февраля Охотский экспедиционный отряд со станции Алданская должен был прибыть в Чурапчу с общей задачей ликвидировать банду Ракитина. Части Аянского направления: гарнизоны Петропавловского, Учугэй-Муранской, Абаги и Арылаха не позднее 5 февраля должны были сосредоточиться в с. Амга. Перед ними стояла главная задача в случае движения главных сил Пепеляева на Якутск по реке Миль перейти в решительное наступление и уничтожить их. Для этого требовалось создать в Амге сильную подвижную группу в составе не менее 500-600 человек.

Но были сомнения, о слабости обороны Амги и возможности захвата ее пепеляевцами И.Я. Строд неоднократно предупреждал Якутск.

29 января приказом К.К.Байкалова отряд Ивана Яковлевича Строда выступил из Амги вместе с подводами в село Петропавловск для переброски в Амгу гарнизона комбата Дмитриева.

В ночь на 2 февраля пепеляевский передовой отряд, состоящий из офицерского батальона полковника Рейнгарда, обойдя село Петропавловск с запада (через Усть-Миль), внезапным налетом захватил село Амга.

«2 февраля в 5 часов утра, - пишет генерал Пепеляев в своем дневнике, - штыковой атакой арьегарда и партизан взята Слобода Амга. Это стратегический ключ к Якутску...»

Наступление началось со стороны Абаги и Чакыра. Общее число наступающих 300 человек: 200 русских из дружины Пепеляева и 100 человек якутов. Потери Амгинского гарнизона составили 3 убитых, 49 попали в плен.

2 февраля в связи с захватом село Амга пепеляевцами пленум обкома РКП(б) объявил об укреплении обороны республики.

В это время отряд Строда был в пути, прибыли они в Петропавловск 3 февраля. По прибытии он начал подготовку операции против повстанческого отряда Михаила Артемьева. Вскоре получили весть о захвате Амги.

8 февраля Петропавловский гарнизон в составе 282 бойцов и с обозом 100 саней под командованием И.Я. Строда выступил в направлении Амги, чтобы вступить в бой с главными силами Пепеляева.

11 февраля в захваченную пепеляевцами Амгу прибыл сам генерал Пепеляев. 13 февраля в 23 часа И.Я. Строд подошел в селе Абага, где в местности Улахан Алаас была устроена засада генералом Е.К.Вишневым, отрядом в 180 бойцов с шести часов

вечера. Но Строд, не доходя 2 км. до устроенной засады, по совету местного жителя Аммосова свернул влево через Мохулу к Сабыл Сыбыы. В местности Сабыл Сыбыы стояли 7 якутских балаганов, в которых и разместился сводный отряд И.Я. Строда на усадьбе А.Н.Карманова. В шесть часов утра 14 февраля пепеляевцы начали атаку, но они не застали врасплох отряд Строда. Начался ожесточенный бой. Отряд Строда потерял убитыми 41 , ранеными 32 бойца. Были перебиты все лошади и быки обоза. Генерал Вишнеvский потеряв 49 убитыми и 61 ранеными отошел к Табалаху.

После ухода местных жителей с алааса Сабыл Сыбыы отряд Строда укрепился в балагане А.Н.Карманова. Весь день проводили оборонительные работы. Вечером того же дня генерал-лейтенант А.Н.Пепеляев с основными силами окружил Сабыл Сыбыы. На другой день, 15 февраля Пепеляев послал Строду парламентариев с предложением сдаться, на что Строд попросил продлить ультиматум до четырех часов. За это время стродовцы провели дополнительные работы по укреплению своих позиций.

19 февраля в семь часов началась атака пепеляевцев, продолжавшаяся в течении 18 часов. Пепеляевцы в этом бою потеряли до 150 человек убитыми и ранеными. Отряд Строда - 61 человек убитыми и ранеными. Пепеляевцы придумывали различные военные хитрости для психологической атаки, но все было безрезультатно. Пепеляевцы вынуждены были перейти к осаде. С осажденного Сабыл Сыбыы двое разведчиков Строда ценой невероятных усилий и трудностей , рискуя жизнью в каждую секунду, вырвались с кольца и доставили донесение Байкалову. Герои «ледовой крепости» стойко обороняли Сабыл Сыбыы, приковав Пепеляева и нарушив его «наполеоновские» планы по захвату Якутска и дальнейшего похода на Сибирь.

19 февраля издан приказ Байкалова о перегруппировке сил для разгрома Пепеляева под Амгой.

21 февраля из Якутска выступил в район Амги Сводный экспедиционный отряд под командованием К.К.Байкалова.

24 февраля 4 часа утра из Чурапчи в направлении Амги-Сабыл Сыбыы на помощь осажденному отряду Строда выступила отряд Курашова.

2 марта произошло решающее сражение с главными силами противника, после шести часового боя К.К.Байкалов занял Амгу. Захвачено было много боеприпасов, продовольствия, секретная переписка штаба Пепеляева.

В этот же день отряд Курашова в местности Билистях, это десяти верстах севернее село Абага нанес поражение главным силам Пепеляева.

3 марта отряды Мизина и Курашова сняли осаду Сабыл Сыбыы.

Отряд Строда, несмотря на все трудности, лишения, нечеловеческие страдания стойко выдержал 18-ти дневную осаду. Курашов был потрясен увиденным. От волнения ему захотелось курить, он начал искать свою трубку и никак не мог найти, хотя держал ее в руке. По этому поводу Строд вложил ему в уста чеканную фразу: « От такой картины не то что трубку, голову потеряешь».

Генерал Пепеляев с остатками своих войск отступил в село Петропавловск, далее на Нелькан – Аян. А генерал Ракитин отступил к Охотску.

5 марта из Амги в погоню за остатками пепеляевцев выступили два красных отряда в направлении Усть –Миль и Петропавловск.

В ночь с 16 на 17 июня экспедиционный отряд 5-й Армии под командованием С.С. Вострецова, занял порт Аян на берегу Охотского моря и, внезапно окружив расположение группы и штаб пепеляевцев без боя захватил в плен 103 офицера и 230 солдат во главе с генералом Пепеляевым.

Заключение

Летом в конце августа 2018 года к 95-летию осады Сабыл Сыбыы в Амгинском улусе произошло большое историческое событие. Амгу посетили прямые потомки главных героев последней осады Гражданской войны в местности Сабыл Сыбыы – командира Ивана Строда и генерала Анатолия Пепеляева.

30 августа 2018 года в знак примирения они поставили мемориальную доску в честь своих дедов и прадедов на месте сражения.

Наш земляк, краевед, кандидат исторических наук В.И. Пестерев сказал: « Две неординарные исторические фигуры Строд и Пепеляев были преданы Родине, и каждый сражался за свою идею.

Иван Яковлевич Строд вспоминал бой: « Пепеляев издал приказ не трогать пленных. Я считаю его гуманным человеком.» В свою очередь Пепеляев заявил: « Я знаю о необычной доблести отряда Строда , выражаю искреннее восхищение...»

Полковник Кронье де Поль, который хорошо знал генерала Пепеляева выписал в свой дневник, свои мысли о Пепеляеве и Строде: «Мы знаем, что во вселенной плавают миры, ограниченные временем и пространством. Они распадаются и умирают, но в этих равнодушных мирах, не имеющих цели ни своем существовании, ни в гибели, некоторые их части одержимы такой страстностью, что кажется, своим движением и смертью преследуют какую-то цель.»

В дальнейшем я хочу продолжить работу:

1. Провести работу по поиску дополнительных сведений исторических фактов периода гражданской войны 1922г по 1923 г;
2. Обновление интерактивной карты с подробным описанием местности.

Список использованной литературы:

1. Строд И. В якутской тайге. Якутск. Кн. изд-во, 1973г.
2. Памятники истории и культуры Якутской АССР: Справочник /сост. И.Д.Архипов, Т.А.Архипов - Якутск: Кн.изд-во, 1980. – 87с.
- 3.Макаров Г.Г. К.К.Байкалов –Герой гражданской войны. Издание 2-е /Художник Б.Н.Васильев. –Якутск: Кн.изд-во, 1985. – 104с., ил.
- 4.Пестерев В.И. Исторические миниатюры о Якутии. – Нац. Кн. изд-во РС(Я), 1993.
5. Пестерев В.И. Амга в вихре гражданской. – Якутск: Национальное книжное издательство «Бичик»,1997. – 120с. ил.
6. Якутия. Хроника. Факты. События: 1917-1953г. Ч. / Ком.гос.арх.службы при Правительстве РС(Я). Изд. 2-е доп. Сост. А.А. Калашников. – Якутск: Бичик, 2004. – 328с.
7. Юзефович Л.А. Зимняя дорога. Генерал Пепеляев и анархист И.Я.Строд в Якутии. 1922-1923: документальный роман /Леонид Юзефович. – Москва :Издательство АСТ:, 2017. – 430с. (исторические биографии)
- 8.Бубякина Н. Сырдык, ыраас тыыннаах уонна сыаллаах тэрээһин // Амма олозо 14.09.2018